

# HERALDO DE CASTELLÓN

ORGANO DEL COMITE EJECUTIVO ANTIFASCISTA

AÑO XLVII  
Núm. 14.416

OFICINAS  
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCION  
2'50 pesetas al mes

Lunes 9 Noviembre 1936

IMPRENTA  
Temprado, Letra L.

Teléfono Urbano 1.653  
Apartado de Correos, 13

10, 12.155

## EL SABADO EN EL TEATRO MUNICIPAL

### Grandioso acto organizado por la Asociación de Amigos de la Unión Soviética, en conmemoración del XIX aniversario de la revolución bolchevique

Magníficos discursos de los camaradas Alonso Viana, Diego Perona, Gómez Hidalgo, Sapiña Camaró y Sánchez Esteban con el resumen de Rodríguez de Murviedro, que presidió el acto

Conforme estaba anunciado, el sábado por la noche se celebró en el Teatro Municipal el grandioso mitin organizado por la Asociación de Amigos de la Unión Soviética, conmemorando el XIX aniversario de la revolución rusa. Mucho antes de dar comienzo el acto, el teatro aparecía rebosante de público, registrando un lleno completo a la hora de empezar. El elemento femenino predomina en gran manera, sobre todo en las localidades del patio de butacas y primer piso.

La organización es perfecta. Cada cual ocupa su puesto reservando a las mujeres los sitios de preferencia. De las barandillas de los palcos cuelgan profusión de pancartas con inscripciones alentadoras para los combatientes y de inflado amor a la causa como éstas que copiamos a continuación:

"adelante la ofensiva de nuestros bravos milicianos". "Madrid es el corazón de España. Defendamos Madrid". "¡No pasará! Y si pasan que no quede ningún joven antifascista que lo cuente". "Todos a la defensa de Madrid". "Ante hombres débiles, mujeres fuertes y heroicas". "Juventud de Unión Republicana salud a la U. R. S. S.". "El Socorro Rojo Internacional salud a los amigos de la U. R. S. S."

El mitin es radiado por la Emisora Local.

#### COMIENZA EL ACTO

El camarada Vicente Rodríguez de Murviedro que preside el acto conmemorativo, como presidente de la Asociación de Amigos de la Unión Soviética, dice:

Camaradas y amigos de la Unión Soviética; la Asociación de Amigos de la Unión Soviética quiere hacer un acto de amistad con la Unión Soviética con motivo del cumplimiento del XIX aniversario de la revolución bolchevique.

Por ello los amigos de Rusia quieren se escuche su voz por los ámbitos de España entera, para expresar cual es su acendrado amor, su afecto grande, su devoción profunda por la admirable Unión Soviética, por la cual lanzo hoy el manifiesto que vais a oír.

Seguidamente da lectura al siguiente manifiesto:

#### LOS AMIGOS DE LA UNION SOVIETICA, AL PUEBLO DE CASTELLON

Como expresión admirativa y cordial hacia un Pueblo que surge del cataclismo de una guerra y de las convulsiones de una lucha civil, la sensibilidad de las legiones libres, la emotividad de las inteligencias emancipadas expresaron un día a la Unión Soviética el sentimiento de su amistad.

Entre los sentimientos que aproximan a los hombres, y por tanto, a los pueblos, este de la amistad, por desinteresado el más puro, porque no se basa en vínculo de sangre, en nudo de negocio, obligación de empresa, ni siquiera en comunión doctrinal, es el más fuerte, el más ennobecedor y el más fecundo. Cualquier impulso humano, reconoce por motivo una especulación ajena; este que nos empuja a una amistad no, como no sea el beneficio que supone el hecho de que a una ciudad que se ofrece, se le depare otra efusión que acoge, sin sobreprecio ni ventaja.

Este, precisamente, es el caso de nuestra inclinación cordial hacia la Unión Soviética, que, desde las mazmorras del feudalismo bárbaro surgió hace cerca de veintidós años a las fecundas y luminosas perspectivas de su libertad, para ser, en los hitos de la Historia contemporánea, íaro y ejemplo, donde los viejos pueblos, co-

roidos por la polilla secular de civilizaciones ancestrales, puedan hallar inspiración y norma que les permita aspirar a su renovación y engrandecimiento.

Pero las realidades de los pueblos no se satisfacen solamente con efusiones de cordialidad; ni la amistad se incuba en la oscuridad estéril e infecunda, sino que se origina en motivos de admiración o amor, por el reconocimiento de una virtud, que nos atrae, que nos admira, o por la evidencia de una grandeza. Y esa grandeza, y esas virtudes, son como la sustancia del Pueblo soviético, donde la Justicia es credo y el amor norma; donde el trabajo ha dejado de ser oprobio para convertirse en título, donde el esfuerzo fecundo del cerebro y del músculo no pueden ser estigma, porque son un blason.

Y esta sorprendente transformación, esta concepción novísima de las virtudes, de los títulos del trabajo, se opera y desarrolla a través de diez y nueve años de socialismo triunfante, en el que, las fábricas, por primera vez en la Historia están al servicio de quienes las trabajan, esto es, constituyen un instrumento liberador y no un dogal de esclavitud. Así, el desarrollo industrial que se produce es gigantesco, y el campo colectivizado e industrializado es como ámbito de redención en vez de ser yugo depauperante y cruel.

Y la norma encauzada y el mecanismo en marcha, cuando los más arduos problemas de tipo social se plantean en Europa sin que, Europa, desde la vetustez de su concepción capitalista les halle solución, la Unión Soviética no conoce el cáncer del paro ni padece el morbo del analfabetismo, porque el trabajo racionalizado ha operado su obra redentora y, por ella, el antiguo feudo esclavizado de los zares, vive alegre y feliz; y en vez de caminar encadenado hacia las estepas siberianas, contempla con emoción cómo el trigo se granaja, y las dinamos zumban y los canales riegan tierras fértiles, que no ha mucho fueron desiertos salpicados de oasis de miseria y de desolación.

Pero la cruenta guerra había inyectado a Europa heridas hondas que aún no han dejado de sangrar; y el espíritu eslavo, ennoblecido por la liberación siente el humo impulso de la Paz, e inicia un apostolado pacifista empezando por coonestar los impulsos bélicos de su propio y poderoso ejército, dotado de un elevado espíritu militar pero en quien no debe prender la inclinación militarista. Y el Consejo de obreros, soldados y campesinos, es como el núcleo que neutraliza y equilibra los individuales instintos y a la vez elimina la hegemonía de las clases lográndose así el núcleo eficiente para la producción y la defensa, sin posibilidad de desviaciones imperialistas belicosas. Y el Consejo de obreros, soldados y campesinos, hace un llamamiento a todos los combatientes del Mundo para poner término a la guerra; y no hay Congreso ni Asamblea en que no se produzcan proposiciones pidiendo el desarme.

La Unión Soviética ha mantenido y mantiene firmes sus postulados pacifistas, y allá donde se incuban las determinaciones internacionales, entre sutilezas dilatorias o inhibiciones maquiavélicas el representante de la Unión enarboló siempre la blanca bandera de la Paz, que ondeó altísima cuando el suelo abisino se vio hollado por la mastodónica pesadumbre de un imperialismo desbordado.

Y cuando las hordas fascistas chafardaron con el légame de su venenosa las tierras españolas, primero en Ginebra, al advertir la debilidad de los cancillerescos pactos, luego en Londres, cuando las diplomacia fascista o pseudo democrática se cruzaba el torso con el clásico trabuco del contrabandista montañés, la Unión Soviética desafiaba el entuerto repugnante y colocábase del lado de la España representada por un Gobierno tan legítimo que, por serlo, tiene toda la animadversión del Fraude y de la Legalidad; que nada hay tan odioso para el jorobado o contrahecho, como la vigorosa y perfecta contextura del atleta de Mirón.

El gran Pueblo Soviético está con nosotros; al movimiento de solidaridad a los combatientes españoles iniciado por las mujeres se han unido obreros, campesinos, soldados, marineros, aviadores, estajanovistas, escritores, hombres de ciencia.

De los centenares de miles de reuniones, manifestaciones, mítines celebrados en fábricas, talleres coljosos, sindicatos, centros de cultura, estadistas, parten innumerables mensajes de aliento y adhesión. Organizaron el FONDO DE AYUDA al heroico pueblo español y con su recaudación de quinientos millones de toneladas de víveres, millones de rublos. Los Sindicatos Soviéticos por mediación del Embajador de la U. R. S. S. en España, ofrecen a nuestro Gobierno sus sanatorios y Casas de Reposo para nuestros heridos y convalecientes.

Los ciento setenta millones de ciudadanos soviéticos nos prestan su ayuda moral y material.

La Asociación de Amigos de la Unión Soviética, en nombre de los que luchan por las libertades de nuestro pueblo, agradece emocionada a los hermanos de la U. R. S. S. su ayuda inestimable.

¡Viva la Unión Soviética!  
¡Viva la España Republicana Democrática!

Castellón, 7 noviembre 1936.  
Manuel Rodríguez Martínez, Gobernador civil; Manuel Aragnés, Alcalde; Matías Sangüesa, Presidente de la Diputación; J. Sapiña, Diputado; F. Gómez Hidalgo, Diputado; C. Giménez, Delegado de Hacienda; Eduardo F. Marqués, Director del Instituto; M. Such, Inspector Provincial de Sanidad; Rafael Balaguer, Director Escuela Normal; José Ramón, Inspector de 1.ª Enseñanza; José González Piquer, presidente de la F. E. T. E.; Estanislao del Cacho, abogado; Vicente Tirado, Maestro Nacional; Juan A. Bartual, Maestro Nacional; M. Badenes, de Izquierda Republicana; Francisco Moya, Presidente de la Juventud de I. R.; Juan Bta. Flors, médico; G. Alonso, Médico; M. Alonso Viana, Comerciante; Por el Comité de la A. U. S.: Vicente Rodríguez, Presidente; Vicente Artero, Vice presidente; Miguel Ibáñez, Secretario; Guillermo Moltó, Vice secretario; Julia González, Tesorero; Julia Roig, Russell Ecroyd, Paquita Blanch, y Ramón Catalán, Vocales.

#### MIGUEL ALONSO VIANA DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Camaradas amigos antifascistas, a todos, Salud: En mi modesta sólo reconozco como un mérito el cumplimiento de mi deber, verme aquí representando a Izquierda Republicana de Castellón y su provincia, y yo militante de muchos años en la vanguardia a pesar de mi modestia, no he tenido más remedio que aceptar el encargo que se me ha hecho y quien da lo que puede no está obligado a dar más.

Antes de entrar en materia quiero leer el siguiente telegrama que envía al señor Gómez Hidalgo el diputado Fe Castell. Dice así: "Ruego haga constar en el acto de hoy mi fervoroso anhelo de ver triunfante y glorificada la causa de la libertad que constituye la esencia de la República y de la solidaridad humana."

Cumplido pues este primordial deber me dirijo a todos los amigos antifascistas reunidos en este teatro Municipal así como a todos aquellos antifascistas que sumando algunos miles me oyen sumándose a este acto de adhesión incondicional a la República soviética.

Me dirijo a todos no para exponer y para apuntar ideas humanas, ni cosas nuevas del intelecto y de la cultura; pues solo me presento aquí, con mi voluntad que he puesto siempre al servicio de la República democrática y antifascista.

Hace unos doce días unos amigos castellonenses me expusieron la idea de constituir una Asociación de amigos del país soviético y cómo no había de ver con júbilo, con alegría inmensa de formar parte si en mi había campo abonado, si en mi había semilla fructificadora? Si para colmo yo puedo decir que soy amigo de Rusia desde hace 36 años.

Como no podía ser colaborador de esa naciente sociedad y participar en ella si como decía antes 36 años que soy admirador del país ruso y más ahora que España sufre una revolución pareja a la que ellos tuvieron y triunfaron como triunfaremos nosotros?

Era en los albores de 1892 cuando me entusiasma el príncipe Pedro Kropotkin con su maravilloso libro relatando la amargura de aquellos desheredados de la fortuna y esa maravilla tenía más importancia por cuando el que las decía era un príncipe que había renunciado a los honores, a la vida muelle que de su rango era merecedor para consagrarse por entero a la defensa del desvaldido del miserable, del labriego hambriento y perseguido.

Me empapaba ya de aquella literatura, de aquellas doctrinas y mi formación espiritual casi puede decirse se hizo al leer después a León Tolstoy. Eran sus sabrosas páginas de verbo elocuente, constantes diatribas contra los aristócratas que tan alejados vivían del pueblo hambriento al que explotaban de forma misera.

Vino después Máximo Gorki que colmó la medida. ¿Cómo no debía ser amigo de los rusos si mi formación espiritual es rusa? ¿Cómo no debía aportar mi modesto grano de arena a esta obra, si como dije antes, España sufre un parto doloroso como ellos lo sufrieron?

Esta formación espiritual mía es debida al hartazgo de lecturas revolucionarias de un país que a través de su literatura plasmó un perfecto Estado nuevo que no tiene par en el globo.

¿Cómo no debía sentir esta adhesión si hace 19 años había realizado comparaciones y veía muchos puntos de contacto con nuestras ideas?

Hasta en mis primeros años de Conservatorio de música vibraba mi ser, mi alma, al oír las páginas de los más famosos compositores rusos comparándolos con los españoles, poniéndolos muchas veces de parangón. Y es que nuestras almas son parejas.

Hubo un tiempo también en que dada mi afición a los estudios lingüísticos me dediqué al estudio del esperanto y siempre busqué tener correspondencias con los rusos porque me entendía perfectamente y en los Congresos internacionales ocurría lo propio no solo por el idioma sino por los muchos puntos de semejanza en nuestro modo de ser.

remos perfectamente que los antipodas de España son los rusos y viceversa.

Si examinamos el modo de ser algunos países veremos que ni los franceses, demócratas, ni los suizos, ni la liberal Inglaterra no nos han tendido la mano ni siquiera dado un abrazo fraterno; solo Rusia nos ha dado hombres y dinero y esto camaradas hay que agradecerlo mucho.

Rusia y España son hermanas. Tienen muchísimos puntos de contacto y hasta han sufrido idéntica revolución. Y es que la literatura y la música que es lo que une las almas también tienen mucha semejanza.

En estos momentos difíciles porque atraviesa España, toda ella ensangrentada por el fascismo solo nos ha tendido la mano Rusia. España, abandonada por los demás países es una segunda Etiopía. Está abandonada por la Sociedad de las Naciones, por la diplomacia ful de guante blanco. Han hecho todo lo posible para dejarnos en manos del fascismo y perecer. Solo una nación europea nos ha tendido su mano salvadora Rusia.

Consecuencia de todo ello, consecuencia de todas nuestras necesidades actuales pasamos por los momentos de un parto feliz porque en su concepción ha habido un abrazo fraternal haciendo Rusia de varón fecundo y después de unos cuantos días cristalizará todo ese dolor en un Estado más perfecto el que todos soñamos.

Día 7 aniversario de la Revolución Rusia suena el aldabonazo que anuncia la muerte del capitalismo señalando Rusia el faro salvador para que sigamos la estela por ella señalada.

Pocas palabras más camaradas porque han de hacer uso de ella otros oradores y yo como representante de Izquierda Republicana he de hacer ya muy pocas consideraciones.

No son estos momentos para hacer un mitin de propaganda antifascista, sino entablar conversaciones dados los históricos momentos que vivimos.

Por ello es indispensable pues decir que en los momentos críticos porque atraviesa, España todos grandes y chicos, jóvenes y viejos no debemos acostarnos sin haber hecho una cosa por la causa antifascista.

Apoyar nuestras iniciativas por modestas que sean; nuestro obolo, nuestras ideas luminosas para que lleguen directos los beneficios a los milicianos que luchan con denuesto en los diferentes frentes para que con nuestras aportaciones no carezcan de nada en la lucha mirándonos en ese espejo magnífico que nos brinda Rusia dando todo lo que pueden, ayudándonos para que el fascismo en España no salga triunfante de su empeño porque si acaso triunfara el fascismo sería el capitalismo otra vez y nos anegaría en el obscurantismo por los siglos de los siglos.

Una larga ovación acogió las últimas palabras del señor Viana el cual en el transcurso de su peroración fué igualmente aplaudido.

#### DIEGO PERONA

Camaradas: hablar de Rusia es hablar del partido bolchevique ruso, genial constructor, sobre los escombros de la Rusia desolada y zarista, del Estado de la Unión Soviética que el 7 de Noviembre de 1917, inicia su magnífica obra revolucionaria que asombra al mundo.

Imaginar con cuanto emoción el más modesto aprendiz de bolchevique, en nombre de su partido, asiste a este acto de conmemoración y de adhesión a la Rusia Soviética que ante el peli-

gro grave de sus hermanos los trabajadores de España, sale al paso de la negra y criminal traición fascista y sin discutir compensaciones económicas ni ponderancias e intervenciones en mares, estrechos, colonias ni en el territorio nacional, acude con toda su enorme potencialidad a decidir una victoria y a modificar esencialmente el contenido, el sentido de patria que no es el de extensión o posesión de tierra cuando la tierra estaba en manos de señoritos holgazanes y flamenecos, si no que Patria es ya justicia y libertad. Patria es el sentimiento de un pueblo trabajador, Patria es el corazón de un pueblo trabajador y Rusia con su actitud heroica y desinteresada afirma que solo ella, que solo es la Unión Soviética la auténtica Patria de los trabajadores de todo el mundo.

Rusia la calumniada, ejemplo magnífico de solidaridad internacional porque todo es poco en Rusia para España; magnífico ejemplo, los más sabrosos quesos de bola, exquisita mantequilla, aves de todas clases... y la que las aves ponen; de todo salen diariamente de los puertos del mar Negro en caravanas permanentes de buques soviético camino de España y por si todo ello fuera poco, diariamente des de todas las emisoras de Radios rusas la Gloriosa Tercera Internacional, nos envía alientos, nos envían consignas para decidir también la victoria con el enorme caudal de su experiencia revolucionaria triunfante, y todo ello sin el menor quebranto de su propia economía, porque ha bastado una llamada de socorro de España para que en minas, fábricas, talleres, se dedicaran unos minutos de trabajo para este ayuda y todo ello ha sido posible ¡Rusia la calumniada!, sin haberse cruzado una sola factura un solo contrato, pero con un ruego de nuestros hermanos, que nosotros no nos hemos de cansar de repetir: ¡camaradas españoles luchad, luchad con todo esfuerzo hasta caer agotados en la lucha que Rusia está con vosotros, Rusia os mira! Y cuando Rusia mira y asomados al balcón de Europa están los trabajadores de todo el mundo, no puede haber un solo español que retroceda a todos más unidos que nunca, debemos avanzar, avanzar siempre aunque en el avance se destruya nuestro corazón por la metralla fascista.

El enigma ruso se descifra en un orden exterior por la realidad tangible de tan magnífica colaboración y el enigma interior ruso se descifra también con el conocimiento de unas verdades fundamentales; y fundamental verdad es esa magnífica obra asombro de la ingeniería de todo el mundo, ese espléndido canal que une Arcángel en las costas heladas del mar Blanco con Leningrado y que reduce a 600 millas, la distancia marina de 3.000, evitando además los peligros de la navegación por los mares árticos y la proximidad de la navegación por costas de otras naciones; pero con ser mucha la importancia económica de este canal por el que se transportan anualmente millones de toneladas de productos de todas clases, aun es mayor la trascendencia social de esta magnífica obra realizada en dieciséis meses.

La adjudicación de estas obras se hizo a la G. P. U., organización que además de ejercer una función policiaca realizaba tam-

bién una obra educadora y millones de trabajadores apartados de la sociedad por criminales, ladrones o enemigos del régimen se incorporaron a este trabajo colectivo y ante el ejemplo de los demás resolvieron y contestaron a una pregunta: yo no puedo ser un parásito en este concierto de trabajadores, yo no puedo vivir a costa de mis hermanos de trabajo; y la verdad se abrió paso predicada por la persuasión y el ejemplo y el trabajo colectivo realizaba milagros de heroísmo entre estos desgraciados a quienes la sociedad burguesa hubiera sumido en las simas de la desesperación, que son los presidiados capitalistas.

Y verdad fundamental es también esta magnífica ciudad cinematográfica de Moscú, donde el arte ha operado también una profunda revolución que ha asombrado a los estudios de Los Angeles, y verdad fundamental es también las magníficas ciudades estudiantiles organizadas en los grandes centros de producción, Moscú, Odesa, Garkow, Gorki, Leningrado, donde viven el ochenta por ciento de los estudiantes y donde disponen de magníficas salas de estudios, bibliotecas, campos de deportes, piscinas, baños de sol, ciudades en las que se ha operado también una radical transformación en los sistemas de enseñanza, estableciendo una estrecha colaboración entre la teoría y la práctica, es decir entre la ciencia y la producción, permitiendo que a las clases dirigidas de técnicos, químicos ingenieros, se incorporaran aquellos obreros especializados y desatendidos que habían de ser los hombres de ciencia del porvenir.

Y verdades fundamentales son el sistema de producción estajanovista y las grandes organizaciones sindicales que trabajan y explotan los petróleos de Transcaucasia y los coljosos de Merania y las maderas de Siberia y los pescados y las pieles de las regiones nórdicas. Y es así como Rusia trabaja, como Rusia se esfuerza por resolver los magnos problemas que le plantea la organización socialista y es así como Rusia se esfuerza por crear del seno de una clase trabajadora sus privilegios de casta o de dinero, una nueva intelectualidad capaz de resolver todo el magnífico contenido de la civilización socialista; y es así como los trabajadores españoles debemos imitar este ejemplo, obedeciendo ciegamente las consignas de nuestros camaradas de Rusia y levantarnos ya en pie de guerra y dispuestos con todo entusiasmo a ir en ayuda de Madrid.

Camaradas de Castellón; que Madrid sea la tumba del fascismo y si alguien intenta entorpecer o distraer este esfuerzo, no riñáis, no contestéis siquiera y continuad trabajando. Recordad la magnífica profecía del gran escritor ruso Gógol, cuando en la primera parte de su novela "Las almas muertas", pregunta: ¡Rusia, hacia donde corres! ¡Mi Rusia; responde! Pero Rusia no responde; la troika arrestrada por tres caballos vences corre a través de los mundos y los pueblos y los Estados, con mirada envidiosa, se apartan y le dejan paso.

DISCURSO DE DON FRANCISCO GOMEZ HIDALGO, DIPUTADO POR CASTELLON  
Camaradas antifascistas: Vaya ante todo una confesión: en las horas angustiosas que vivimos (Sigue a la 4.ª plana)

(Viene de la 4.ª plana)

para su causa y continúe su marcha, hacia la implantación integral del Comunismo.

Y la afición a las artes, la afición a lo artístico de este pueblo ruso, como consecuencia de esta educación, es saber dar a las generaciones jóvenes la concepción de que el trabajo es la base fundamental de la educación rusa.

De este modo, todo el mundo tiene que trabajar; Rusia es un pueblo de trabajadores, y el principio fundamental de su enseñanza, de su cultura y de su educación, es el trabajo, y Rusia consigue de esta forma no tener vagos ni ociosos en su país; que todo el mundo trabaja, cumple su misión, realiza su esfuerzo, y al propio tiempo, que todo el mundo tenga también su educación, su cultura, sus aficiones artísticas, como en los países burgueses, la afición a las artes, la afición y el deleite a lo bello; ese privilegio de una clase, que únicamente puede dedicarse al cultivo del espíritu, por tener medios económicos. Rusia consigue que todo un pueblo tenga sus posibilidades artísticas, la debida atención a estos problemas y así se da el caso de que la admirable Rusia es el país que da mejores nombres en la Literatura, en las Artes y en la Música.

Un pueblo que así goza, que así forja sus multitudes, es un pueblo capaz de lo más grande, de lo más bello y de lo más sublime, y así lo demuestra en todos los terrenos. Y en algunos terrenos en que lo tiene demostrado ante el mundo, comienza a demostrarlo con motivo de la guerra civil española. Yo estoy pensando las convulsiones del espíritu de los italianos y de los alemanes, al contemplar como se les derrumba ese sueño de imperalismo que sentían, pensando acabar con Rusia y pensando implantar sus sueños imperialistas, como en la Guerra Civil española, cuando aparece un avión ruso y los aviones alemanes o italianos tienen que echar a correr si no quieren ser derribados. Como se habrá estremecido el espíritu italiano ante el espectáculo de un avión de bombardeo ruso, perseguido a los cazas italianos y alemanes y aún los derribaba muchas veces. Este secreto de las armas rusas, no descubierta hasta ahora en la Guerra Civil española, estoy seguro que les habrá dado más de un susto y más de un disgusto a los imperialistas italianos o alemanes; pero bastan estas disquisiciones, y vamos a conocer sinceramente otro aspecto de la vida rusa: El aspecto de la educación sexual.

Sobre esto, camaradas, se ha hablado y se ha escrito mucho, sobre esto no se ha dicho ni mucho menos la última palabra, pero yo quiero que contemplemos el panorama español y lo comparemos con el panorama de Rusia y analizar la concepción española sobre la educación sexual comparándola con la de los otros países. Es frecuente decirle al niño en España en cuanto en una página de un libro o en cuanto la propia Naturaleza ofrece cualquier caso de atracción de sexos entre los animales o una posible reacción entre los problemas del sexo decirle al niño: Calla tonto, que sabes tu de eso. Cuántas de las madres que me escucháis con los niños o con los hijos en la edad de los 8 a los 10 años, no han tenido preguntas infantiles que la han llenado de asombro y no ha podido contestar teniendo que tapar la curiosidad del niño con una excusa hipócrita. A qué madre no le ha preguntado un niño de 8 a 9 años: Por qué fulanita no tiene el aspecto de las demás mujeres? De donde han traído esa niña? Viene de París? Estas preguntas son corrientes, frecuentísimas en los hogares españoles, y la mejor experiencia que tiene el padre español, es apresurarse a contestar al niño que si, a fulanita le han traído de París o que lo ha traído la cigüeña en su vuelo de ayer tarde. Y esto, camaradas, es una verdadera atrocidad que se realiza con

los niños, porque está demostrado por miles de estadísticas que se han hecho en los países burgueses, y sobre todo en la Rusia soviética, que la mayor parte de los niños, a quienes hipócritamente se les oculta la verdad del caso, se inician sexualmente a los ocho o los nueve, a los 10, a los 11, y todo lo más a los 12 años, y esos niños, a los que se ha procurado ocultar en absoluto todo lo que suena a sexo, han tenido incitaciones sexuales antes de llegar a los 12 años. La consecuencia de ello nos da derecho a pensar que ha influido en ello el móvil oculto. La vida rusa moderna, nos demuestra que no son, ni mucho menos, sus ensayos la última palabra; sigue debatiéndose este problema ampliamente, pero están de acuerdo Rusia y todos los países que esta educación es contraproducente y que el niño tiene una educación sexual más perfecta y se desarrolla sexualmente más tarde, que quisiera decir, siente el problema del sexo mucho más tarde, uno de los niños que le educan de una manera adecuada desde los primeros años, que no aquel que le andan con tapujos. Ahora bien, no caigáis en el polo opuesto. Esta iniciación, muchos países, en vez de andar con tapujos, con rodeos hipócritas, para las cuestiones del sexo, lo que se ha hecho con el niño es iniciarle prematuramente, y han creado un monstruo del que debía ser un hombre normal.

No, esto no quiero decir que al niño se le explique por qué su hermana o su madre están deformadas, y se les explique el funcionamiento del sexo y se les diga en qué consiste todo el secreto de la reproducción. Por el contrario, al niño no se le debe decir ni una cosa ni otra, tan monstruoso es

El infierno negro

El film prohibido por la mayor parte de los estados del mundo.

El film magnífico, terriblemente justiciero y afeccionador.

El infierno negro

sublime en su brutal realidad.

venido de París, como sería decirle cómo ha venido al mundo su hermanito. Es el sistema in directo el mejor para llevar mejor a educación sexual del niño, es dejar correr por el campo de su imaginación y su espíritu, y no andar con tapujos; procurar pararle de los problemas del sexo, haciéndole trabajar, no reando niños al lado de la falda de su madre, sin hacer nada, porque, forzosamente, tienen que llevar su imaginación calenturienta por los cauces del sexo.

Procurad que el niño trabaje por su parte, para que no tenga tiempo de dejar demasiadas horas libre su imaginación calenturienta; procurad que el niño vaya leyendo en la propia Naturaleza el problema del sexo reflejado. Porque el niño ve cómo nacen las plantas, y al niño se le puede ir diciendo cómo las plantas fecundan, y al niño se le puede decir cómo se reproducen los animales, sin pecar, ni muchísimos menos, el niño puede irse dando cuenta de cómo se reproducen los animales y de ahí, dándose cuenta de cómo se reproducen las personas.

Y nada más, camaradas, es necesario que nos demos cuenta de cómo Rusia se ha forjado a sí misma. Nació de una Guerra y de una Revolución; nació con enormes dificultades, rodeada de enemigos, y con el enemigo enorme le su propia inexperiencia. Rusia, un buen día, inició sus sistemas de socialización, y se encontró con grandes dificultades en el funcionamiento de su economía; Rusia, un buen día intentó colectivizar el campo, y el campesino usó, el ser de más difícil trato que ha dado la Historia en el mundo, (ha habido quien ha afirmado estas palabras lapidarias: La Revolución en Rusia no ha triunfado antes del año 17 porque le faltó la colaboración del campesinado ruso, porque el campesino no se sumó ni de obra ni de espíritu a la revolución, y si la revolución del 17 triunfó fue porque se sumó a ella el campesinado), y al intentar colectivizar el campo, intentó incautarse de la producción, con fines estatales, y se encontró con la resistencia del campesino que no quiere soltar su producto, si no es a cambio de dinero o de otras cosas.

Tiene que ceder Rusia en su Revolución, ante esta resistencia del campesino, y tiene que reformar el sentido revolucionario de su obra. Como consecuencia de ello como consecuencia de ello, aparece el "kulab", o campesino rico, contra el que hoy están luchando grandes fuerzas del Estado Soviético para hacerlo desaparecer. La Revolución rusa, en el campo, ha tenido una importante labor a realizar, cual es la de respetar al pequeño campesino, contra el que no cabe la violencia.

Por eso, la consigna en el momento, me parece tan acertada, es consigna que suela dar el partido Comunista y los Partidos Antifascistas: Respeto para el pequeño campesino es fundamental en toda Revolución en marcha, porque sin esa base no hay posibilidad de intentar la obra. No es que se diga que eternamente no hay posibilidad de intentar la

obra. No es que se diga que eternamente se va a proteger la propiedad individual en su tipo tradicional, pero para llevar a efecto en su día la aplicación del Comunismo integral, no se llega a cuando de pronto como alguno de nuestros camaradas intentan atacar, al pequeño campesino, que es la base fundamental de la nueva economía española.

No, al pequeño campesino, hay que decirle que no pretendemos quitarle su pequeña propiedad, sino que el nuevo estado de cosas le va a devolver su verdadera independencia, porque el pequeño campesino, hasta ahora, lo que pretende es laborarse ese pedazo de tierra que ama con ternura, por que en ella ha ido depositando día a día gotas de su sudor y de su sangre, y si se le habla de arrebatarla, se arrojará contra nosotros, y con las manos, con los años y con los dientes, pretenderá defenderla, contra nosotros. Hemos de hacerle pensar que entre nosotros ha de encontrar su mejor amparo, y que vamos a liberarle, porque hasta ahora no ha podido ser libre, y no ha podido ser libre, porque esa tierra que ha pensado suya, no lo era. Y solamente desde ahora, el nuevo Estado español, va a procurar que sea suya, que no tenga que hacer más cuentas y números sobre esa parcela de cuanto le costaba la contribución, cuánto era lo que le costaba el impuesto, cuánto era lo que valía la tierra que cultivaba, cuanto el interés del capital que tenía prestado para trabajarla, cuánto era el trabajo de su sudor y de sus manos, para después, al vender el producto de su cosecha, darse cuenta el campesino de que esa tierra no era suya, era de todos menos suya, que era esclavo de la tierra y solamente a raíz de este instante, el Estado le va a entregar aquel pedazo de tierra, sin necesidad de tributos ni de insolvencias. (Ovación.)

Emocionémonos, camaradas. Vivimos un momento trágico; la sangre está corriendo a raudales en los campos de batalla, en los hogares españoles va entrando también a raudales la amargura y el dolor. España está viviendo una noche negra, no ha desaparecido el peligro, el peligro sigue y contra ese peligro, todos los hombres de buena voluntad, nos hemos de levantar como uno, para evitarlo, y para aplastarlo. Rusia, como decía Gómez Hidalgo, la Santa Rusia, nos tiende la mano, nos tiende la mano ayudándonos en nuestra lucha contra el fascismo, nos tiende la mano con su ejemplo de República de trabajadores a nuestra llamada angustiada. Vivamos intensamente esta noche trágica que estamos atravesando, vamos hacia el amanecer, pensemos que al despertar, al llegar el nuevo día, una estrella sonriente nos espera allá sobre las altas montañas del Cáucaso: Rusia... Rusia... Rusia. (Indescribible ovación.)

Vicente Sánchez Esteban

(Apremios de espacio nos impedirán hoy publicar íntegro el gran discurso de Sánchez Esteban; en el deseo de que la magnífica oración quede íntegramente reproducida en HERALDO DE CASTELLON, diferimos su publicación hasta el número de mañana.)

VICENTE RODRIGUEZ DE MURVEDRO, PRESIDENTE DE LA ASOCIACION, HACE EL SIGUIENTE RESUMEN

Lo difícil, para los hombres, para las organizaciones, es escoger la senda. Que la Asociación de Amigos de la Unión Soviética ha acertado a escoger la senda conveniente, se ha evidenciado después de escuchar las lecciones que se han divulgado aquí. Estamos, pues, seguros, de haber acertado a escoger la senda; nos sentimos orgullosos diciéndonos Amigos de la Unión Soviética.

Sin propósito proselitista en un orden político, pretendemos, no obstante hacer prosélitos en el cultivo de la amistad hacia la Rusia Soviética; y queremos ser más amigos de los Soviets, cuando más españoles nos sentimos. Rusia nos ofrece prometedoras perspectivas renovadoras, que nos alivian de la pesadumbre de esta caduca civilización occidental, toda ella plagada de fatalismos, de prejuicios. ¡Esta civilización occidental española, que pisotea su propia substancia histórica, y derriba el prestigio legendario de Don Peláyo, que inicia la Reconquista, allí mismo donde los generales facciosos reentronizan a los moros del Rif; esta civilización que permite adular el asendereado testamento de Isabel la Católica. llevando a los moros a Granada, para que profanen las tumbas de los Católicos reyes!

¡Granada, donde culmina la barbarie facciosa, con el fusilamiento de García Lorca, que no ha cometido otro delito que el de entablar diálogo con las Musas y el de poner en los labios de "Yerma", palabras expresivas de su ansia de parir...!

Algún podrá señalar nuestra modestia. En este trance, los Amigos de la Unión Soviética, no os podemos dar lectura de telegra-

mas, de mensajes, de cartas de adhesión. No os alarméis demasiado: nuestra modestia ha sido sobrepasada con vuestra presencia, con vuestra adhesión y cordialidad, y también por la colaboración magnífica de los camaradas que han hablado desde aquí.

Pero, además, si que hemos recibido un mensaje de un gran amigo nuestro, de un gran amigo de la Unión Soviética, impenitente de asistir... Flaqueza de nuestra memoria, torpeza de nuestra previsión, han permitido que olvidáramos el mensaje y no podamos daros lectura de él. Mas acaso, realizando un esfuerzo, lo podremos recordar. Dice así:

"Desde el reposo eterno que como gloria me deparó la mas infame traición que conoció la Historia, me adhiere al homenaje a la Rusia Soviética". Firmado: Francisco Casas Sala". (La ovación que estalla emocionada, impenitente, dura largo rato).

Termina el orador rogando al auditorio que entone "La Internacional", y el público, puesto en pie, los puños en alto, canta el himno revolucionario, que tiene como comentario final una estruendosa ovación.

Finalmente se da lectura a un telegrama de adhesión que se cursa al embajador de la U. R. S. S. y el acto termina en medio del mayor entusiasmo.

Un breve comentario por nuestra parte. El acto conmemorativo de la Revolución bolchevique ha revestido caracteres de la mayor solemnidad, por su tono y por la calidad de los discursos pronunciados.

Como antes hemos dicho, la organización fué perfecta.

Saludamos devotamente a la Asociación de Amigos de la Unión Soviética en nuestra ciudad, y destacamos el éxito alcanzado.

El infierno negro

El film prohibido por la mayor parte de los estados del mundo.

El film magnífico, terriblemente justiciero y afeccionador.

El infierno negro

sublime en su brutal realidad.

El Sr. Martínez Barrio en Castellón

A última hora de ayer tarde llegó a Castellón el presidente de las Cortes, don Diego Martínez Barrio, hospedándose en casa del diputado señor Gómez Hidalgo.

Por la noche cenó en intimidad con éste, su hija Pepita, los diputados señores Navarro y Sapiña y el alcalde de Castellón, señor Aragonés.

Esta mañana, acompañado de Gómez Hidalgo, marchó el señor Martínez Barrio a Barcelona, donde permanecerá solo unas horas.

CASTELLON AL DIA

La Junta del Aeropuerto adoptó el acuerdo de interesar de todos los propietarios de carros, efectúen un viaje semanal con escombros de edificación o tierra al Aeropuerto.

La importancia que tiene el que en estos momentos se pueda disponer por el Gobierno de la República de un campo de aterrizaje cercano a su residencia ofidanos de Castellón no escatimarán el esfuerzo que se les pide.

GOBIERNO CIVIL

LO QUE NOS HA DICHO EL GOBERNADOR.

Recogemos a continuación las manifestaciones que nos ha hecho el gobernador en la visita de hoy: Cumplimentando los acuerdos adoptados por la magna asamblea de partidos políticos y entidades sindicales celebrada el día 6 en este Gobierno civil, en el día de hoy ha quedado constituido el Comité Asesor que presidido por mi autoridad ha de entender todos los asuntos que atañen a esta provincia y resolver todas aquellas incidencias o problemas que se planteen en las localidades.

Componen este Comité un miembro de cada uno de los partidos y sindicales siguientes: C. N. T., U. G. T., F. A. I., Partido Socialista, Izquierda Republicana, Partido Comunista, Unión Republicana, P. O. U. M. y Esquerra Valenciana y yo que los presido.

En la reunión de hoy, después de comprometerse todos ellos a acatar los puntos suscritos en el Pacto de unión sagrada contra el

El infierno negro

El film prohibido por la mayor parte de los estados del mundo.

El film magnífico, terriblemente justiciero y afeccionador.

El infierno negro

sublime en su brutal realidad.

fascismo, han designado para que actúe de secretario, el que lo es de este Gobierno civil, camarada Manuel Pascual Carregui.

Este Comité celebrará una reunión diaria y además todas aquellas que las circunstancias lo requieran, pudiéndose decir que este Comité está siempre en función permanente.

Cabe esperar que de la labor de todos salga lo que el pueblo espera con ansiedad, una perfecta organización de retaguardia que acabe con las rencillas entre entidades encuadradas en la lucha contra el fascismo.

LOS REFUGIOS SUBTERRANEOS.

Van realizándose con bastante rapidez los trabajos de construcción de refugios contra posibles bombardeos aéreos y es de esperar que en fecha próxima podamos ofrecer a la población de Castellón un magnífico cobijo donde guarecerse en caso de que la aviación facciosa nos haga alguna visita.

Oportunamente ya se instalarán indicadores con expresión del número de plazas que a cada uno de los refugios correspondan, organizándose todo el servicio de forma perfecta para que rinda toda su eficacia en caso necesario.

Ni que decir tiene—termina—que lo que todos deseamos es no utilizarlos, pero la guerra trae consigo estas cosas y estas cosas no hay más remedio que estar prevenidos.

VISITAS. Visitas del día de hoy en el Gobierno civil:

Comisión de Mascarell; jefe del Ferrocarril de Onda al Grao de Castellón; representante del Partido Socialista; comisión de Villarreal; comisión de Cáliz; comisión de Navajas; Francisco Saboada, de Burriana; camarada Padilla, de Onda; Piedad Peris, de Valencia; comisión de Fuentes de Ayódar; delegado del Comité de Porteros de Barcelona; Juventud Socialista de Eslda; Juventud Socialista de Almenara; delegado marítimo; correo de las Islas Colubretas; Lorenzo Segura, de Villarreal; comisión de Almenara; pagador de Obras Públicas; Cayetano Huguet; Mundina, ayudante de Montes; comisión de Almedijar; secretario de la Diputación provincial; comisión de Torrealblanca; José Font, y comisión de Vall de Uxó y camarada jefe de Telégrafos.

El desfile militar de ayer

Ayer por la mañana se efectuó un paseo militar por las fuerzas en preparación de los distintos organismos de la capital.

Estas fuerzas salieron de Castellón a las 7:10 de la mañana, llegando hasta la llamada "Torreta de Alonso", donde efectuaron distintas prácticas tácticas y operaciones simuladas de estrategia militar, iniciando después el regreso.

A las doce llegaban a las afueras de la población uniéndose a la columna los milicianos de las Juventudes Socialistas Unificadas desfilando a continuación en perfecto orden militar por la Ronda del Mijares, calles de Zaragoza, Colón, González Chermá, plaza de Castelar, calle Largo Caballero, Casas Sala, hasta el Gobierno civil, deteniéndose allí la fuerza, donde el gobernador, desde uno de los balcones, pronunció una vibrante arenga que fué escuchada con emocionante silencio, estallando al final una imponente ovación. Terminado el discurso del señor Rodríguez Martínez, la columna siguió su curso hasta el cuartel de las milicias, donde se disolvió.

Esta columna la componía un

total de 1.300 hombres; desfilando en primer término una banda de música con las Juventudes Socialistas Unificadas de Burriana de ambos sexos. Seguía la J. S. U. de Castellón; Juventud de Izquierda Republicana; la Banda de música de la Beneficencia provincial; la F. U. E.; empleados de Banca y Bolsa (U. G. T.); dependientes de oficina y comercio (U. G. T.) y como final iba la sección de camilleros de la Cruz Roja.

El paso de la columna por las calles de Castellón fué presenciado por una enorme multitud que no cesaba de aplaudir y vitorear a los soldados, elogiándose sin reservas la perfecta marcialidad del paso y la completa disciplina de que en todo momento daban muestra la juventud militarizada puesta al servicio de la República para la defensa de las libertades del pueblo.

Felicitemos sinceramente a los jefes y organizadores de estas fuerzas, augurando que estos muchachos por su excelente preparación y elevada moral que les anima, darán en su día gloria y honor al pueblo que los vio nacer.

El infierno negro

El film prohibido por la mayor parte de los estados del mundo.

El film magnífico, terriblemente justiciero y afeccionador.

El infierno negro

sublime en su brutal realidad.

"El infierno negro"

UN FILM ¡VIOLENTO! ¡SALVAJE! ¡TERRIBLE!

Grandes han sido las dificultades con que este formidable film ha tropezado ante la censura de todos los países, por tratarse de una realidad social terriblemente justiciera y afeccionadora.

Catorce meses hace que fué presentada al mercado mundial por la Warner Bros sin que haya podido proyectarse más que en contados Estados de América.

La Federación de Espectáculos Públicos de Castellón, considerando este film como un tema de palpitante actualidad, no ha dudado un momento al realizar toda clase de esfuerzos económicos para que sea el inteligente público de Castellón uno de los primeros en gozar esta emocionante y magnífica película de verdadera envergadura social.

¡Un film sublime en su brutal realidad!

Interpretado por Paul Muni. Realizado por la Warner Bros. Presentado por el CAPITOL el 11 de Noviembre de 1936.

AYUNTAMIENTO

EL ALCALDE SALUDA AL GOBIERNO.

El alcalde señor Aragonés, nos ha manifestado esta tarde que tan pronto se enteró de que el Gobierno se había trasladado a Valencia fué en compañía de los diputados Gómez Hidalgo y Sapiña a la Ciudad del Turia, reiterando la inquebrantable adhesión del pueblo de Castellón al Gobierno legítimamente constituido y que además ofreció una o dos residencias para instalar en Castellón algún ministerio.

El subsecretario de la Presidencia Rodolfo Llopis, agradecido estas manifestaciones pero exponiendo que la labor gubernamental impediría aceptar ese ofrecimiento del Ayuntamiento de Castellón.

ASCENSO. También nos dijo el señor Aragonés que había recibido una

carta del concejal señor Hernández, que manda el batallón Matteoli, el cual le participa que a propuesta de la 3.ª Brigada y con el asentimiento del ministro de la Guerra, le habían ascendido a comandante.

Una rectificación

En el manifiesto que publicáramos el sábado sobre los acuerdos del Comité Antifascista de Castellón, y en las firmas que figuraban al pie del mismo, por un error de imprenta, por los representantes de la U. G. T. se insertó Juan Fabregat y José Luis Blasco, cuando en realidad, juntamente con el primero, es José Luis Cañada Bueso.

Hacemos esta rectificación para que las cosas queden en su verdadero lugar.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos U. G. T.

Teatro Municipal

A las 9:30 de la noche: El sainete popular en dos actos y en prosa, original de Paco Barchino

"EL FILLS DEL POBLE" Obra revolucionaria de palpitante actualidad.

Finalizará el espectáculo con "La Internacional", cantada por toda la Compañía.

Royal

PARA HOY

A las 6:30 y 9:30:

Estreno de la maravillosa producción

"EL CRIMEN DEL CASINO" por Paul Lucas y Louise Fazenda. Completará el programa selectos Complementos.

Capitol

PARA HOY

A las 6:30 y 9:30:

Estreno de la formidable producción,

"LA CONDENA REDENTORA" por Walter Connolly, Lloyd Nolan y Peggy Conklin. Completará este programa selectos y variados Complementos.

A los jóvenes

Joven: Tú eres el que debe realizar la nueva estructuración. Por lo tanto; en la vida nueva que empezó el 19 de Julio, tienes el norte; y ante esta verdad escueta, debes estudiar y actuar en los problemas Social Económicos y pronto te convencerás, de que hay que abandonar toda clase de política y diversiones superfueras, para llegar definitivamente a la emancipación de toda la clase "Obrera" y al rendimiento total que ansia la humanidad. En las Juventudes libertarias está tu puesto.

El infierno negro

El film prohibido por la mayor parte de los estados del mundo.

El film magnífico, terriblemente justiciero y afeccionador.

El infierno negro

sublime en su brutal realidad.

Madre la leche condensada NURIA, rica en vitaminas es la que conviene a su hijo.

NURIA, siempre NURIA

Banco de Castellón

CAJA DE AHORROS

Servicio de huchas para el

AHORRO INFANTIL

Coloque su dinero en depósitos a plazo

TIPOS DE INTERESES

CUENTAS CORRIENTES:

A la vista . . . . . 1 1/4 por 100 anual

LIBRETAS ORDINARIAS DE AHORROS:

Tengan o no condiciones limitativas 2 1/2 por 100 anual

IMPOSICIONES A PLAZO FIJO:

A tres meses . . . . . 2 1/2 por 100 anual

A seis meses . . . . . 3 por 100 anual

A doce meses . . . . . 3 1/2 por 100 anual

Realiza toda clase de operaciones de

CAMBIO - BANCA - BOLSA

# Madrid, punto culminante de la lucha

## El Gobierno de la República se traslada a Valencia.-Los ataques de los fascistas en el Centro se estrellan ante la bravura de nuestros soldados.-La impresión de la jornada es francamente favorable a la causa del pueblo

### Noticias oficiales del Ministerio de Marina y Aire

PARTE DE LAS OCHO DE LA NOCHE

Servicios prestados por la aviación leal durante el día de hoy. "A las diez y media de la mañana dos aparatos bombardearon desde una altura de trescientos metros las trincheras enemigas de Getafe.

A las doce y cuarenta y cinco fueron bombardeadas de nuevo las trincheras de Getafe, más las de Alcorcón y varios camiones enemigos.

Una hora más tarde se bombardeó a tropas concentradas en Getafe, Móstoles y Alcorcón, donde se observaba gran movimiento. Esta última patrulla encontró cinco cazas fasciosos marca alemana "Heinkel", que no se decidieron a iniciar ataque alguno."

PARTE DE LAS DIEZ DE LA NOCHE

Servicios prestados por escuadrillas procedentes de aeródromos distintos con los aparatos que realzaron los anotados en el parte anterior:

Una escuadrilla de "Potez" bombardeó con extraordinaria eficacia las posiciones del enemigo al sur de Getafe. En Alcorcón se bombardeó a un núcleo fascioso y en Carabanchel Alto algunas concentraciones. Todo ello con gran eficacia.

Nuestras patrullas de caza salieron en diversas ocasiones en busca de la aviación enemiga, la cual rehusó todo combate."

### Declaraciones de embajador de Méjico en España

El embajador de Méjico en España, Manuel Pérez Treviño, ha enviado a una revista ilustrada una declaración concebida en los siguientes términos:

"El momento presente está determinado en España, esencialmente, por acciones guerreras, y en este sentido poco hay de importante que decir. Sin embargo, creo poder decir que se combate con una tenacidad evidente por un avance social.

Méjico atravesó, en 1913, por una época sangrienta que presenta una gran analogía con la

España de hoy, aunque la diferencia entre las situaciones de los países sea considerable, debido a su estado etnográfico y geográfico.

Lo mismo que Méjico, a través de la lucha armada, tomó el poder, se aplicó la reforma constitucional, asegurando una base amplia y firme de mejoramiento de la situación de las masas obreras y campesinas, el país entero, en un largo período de boscimiento, lo mismo que se ve apuntar en el pueblo español a través de sus largos sacrificios, asegurar el bienestar colectivo futuro.

El Gobierno de mi país mantiene relaciones sinceras e indisolubles con la República española, atestigüando abiertamente, sin ningún disimulo inútil."

### Noticias oficiales del Ministerio de Guerra

PARTE OFICIAL DE AYER NOCHE

Frete N. y O. — En el sector oriental absoluta tranquilidad. Por el sector Centro, el enemigo ha presionado fuertemente sobre Espinosa de los Monteros, siendo rechazado con numerosas bajas.

En Asturias no se ha operado. Nuestra artillería hizo fuego intenso durante todo el día sobre las posiciones rebeldes.

La aviación republicana ha continuado su brillante labor sobre los focos enemigos.

Frete del Sur. — Esta mañana el crucero pirata "Canarias" se ha presentado en aguas de Almería bombardeando por espacio de algunos minutos la capital sin ocasionar víctimas.

Se valió para entrar en el puerto del ardid de enarbolar pabellón extranjero, el que arrió al empezar el bombardeo.

En los demás sectores de este frente la tranquilidad es completa.

Frete de Aragón. — Por el sector de Huesca el enemigo ha atacado la noche pasada nuestras avanzadas, siendo rechazado.

El ataque ha tenido más intensidad por la zona de La Granja, donde los fasciosos han abandonado medio centenar de cadáveres.

En el día de hoy las milicias alpinas efectuaron una operación de castigo sobre los grupos fasciosos, ocupando varias posiciones y causando igualmente muchas bajas.

Frete del Centro. — El enemigo ha recrudecido sus ataques de ayer, empleando intensamente todos sus medios de combate en la parte Sur del sector de Madrid.

Nuestras columnas, después de perder algunas de sus posiciones consiguieron recuperarlas al anochecer.

En la parte SO. de este sector, los ataques fasciosos fueron totalmente rechazados con grandes pérdidas para el adversario.

La aviación fascista ha pasado sobre la capital a primera hora de la tarde, lanzando algunas bombas y desapareciendo rápidamente al advertir la presencia de nuestras escuadrillas de caza.

En los demás frentes, sin novedad.

### Buenas impresiones de la lucha en el Centro

En el frente de Navacerrero las posiciones leales siguen sien-

do las del día anterior. Varios grupos de enemigos, formando guerrillas, intentaron escapar por el ala izquierda, pero nuestras baterías los situaron rápidamente para detener el avance. A las doce en punto, comenzó un terrible cañoneo. Nuestros soldados iniciaron el ataque con eficacia y entusiasmo, que aumentó al aparecer la aviación republicana que bombardeó con insistencia a los grupos rebeldes.

A las doce y media de la mañana el combate cobró su grado máximo. Por el ala derecha seguían nuestras tropas venciendo, así como en el centro. Las filtraciones enemigas del ala izquierda no eran ni mucho menos de avance sino de huida desesperada.

A las dos de la tarde continuaba el fuego cada vez más nutrido, logrando que las audaces guerrillas fasciosas emprendieran el repliegue. Por la parte de Getafe hemos conseguido nuevas posiciones. En el sector del 'ajo la lucha es enconada, pero los rebeldes no han logrado los objetivos señalados por su mando.

Intentaron los rebeldes continuar el movimiento para buscar contacto eficaz con las fuerzas que operan en Extremadura. Todas las operaciones iniciadas por las tropas mercenarias fueron cortadas por nuestros soldados.

Por otra parte, fuertes concentraciones leales operan en sentido envolvente y según parece con franco éxito. El enemigo, en vista del quebrantó que para sus fuerzas significa acercarse a los barrios extremos de Madrid e incluso a pueblos cercanos, ha decidido buscarse una entrada a Madrid corriendo por Bobadilla y Humero hacia Pozuelo.

A este último pueblo intentó acercarse, pero fué rechazado por un contraataque verdaderamente enorme. Un magnífico material de guerra funcionó energicamente y por vez primera entró en fuego en aquel sector la columna denominada La Internacional, compuesta en su mayor parte por combatientes extranjeros que ya han vivido en otras latitudes momentos de guerra parecidos a la nuestra.

Nuestras aviación actuó primero como servicio protector, después como elemento de ataque. La aviación vino a resolver gran parte de la inquietud que en los primeros momentos se notaba en la lucha. A las tres de la tarde el combate se desarrolló favorablemente para nuestras fuerzas, esperando que el loco intento del enemigo quede frustrado.

### Otra vez se dejan caer sobre Madrid bombas incendiarias, ignorándose si ha producido víctimas

Minutos después de las tres de la tarde volaron sobre Madrid varios aparatos enemigos de bombardeo que dejaron caer en distintos lugares de la ciudad algunas bombas incendiarias y de metralla.

Los aparatos de caza que les acompañaban hicieron funcionar también sus ametralladoras.

El vecindario madrileño reaccionó contra la criminal hazaña. Se elevaron enseguida nuestros cazas y pusieron en fuga a los aparatos fasciosos, que ocasionaron algunos daños en distintos in-

muebles, ignorándose todavía si hubo víctimas.

### El ministro de Guatemala

El ministro de Guatemala en Madrid, señor Rodríguez Bateta se ha dirigido al Comité de Evacuación del Ayuntamiento de Madrid ofreciéndole 150 plazas en el edificio que ocupa para albergar evacuados de los pueblos cercanos.

El Comité ha aceptado el ofrecimiento. Dicho ministro ha ofrecido también los coches de la Legación para el traslado de los refugiados.

### Las Juventudes Socialistas Unificadas se dirigen al pueblo de Madrid

Desde el micrófono de la estación radiodifusora de las Juventudes Socialistas Unificadas de Madrid en emisión extraordinaria de ayer mañana se dirigió una alusión al pueblo madrileño para que acuda a colaborar en la defensa de Madrid.

Al llamamiento ha respondido el pueblo con entusiasmo.

### "La Gaceta" de ayer

La "Gaceta" de Madrid se llamará ahora "Gaceta de la República". La "Gaceta" de ayer inserta un decreto de la Presidencia del Consejo disponiendo que mientras continúe la residencia del Gobierno en Valencia, deja de publicarse la "Gaceta" de Madrid, a la que sustituirá para todos sus efectos la "Gaceta de la República", que se editará y fechará en Valencia.

También publica otro de Trabajo y Previsión admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de dicho departamento a D. Francisco Senyal Ferrer y nombrando para sustituirle a don Ramón Lamonedá y Fernández. Finalmente, se admite la dimisión del cargo de subsecretario de Industria a don Ramón Lamonedá y se nombra para tal cargo a don Pedro Canet Barceló.

### Sesión del Ayuntamiento de Madrid

Ayer se reunió el Ayuntamiento madrileño actuando en funciones de alcalde el concejal Cayetano Redondo.

Han asistido los siguientes ediles:

Besteiro, Carrillo, Quer, Henche, García Santos, Alberca, Flores, Jenaro Marcos, Negrín, Reguete, Palanca y García Moro.

El señor Redondo manifestó que Sánchez Guerra estuvo en la reunión de ayer y que Saburit había comunicado desde Torreveja que regresaba inmediatamente a esta capital.

Agregó que los servicios funcio-

### El infierno negro

El infierno negro

El film prohibido por la mayor parte de los estados del mundo.

El film magnífico, terriblemente justiciero y aleccionador.

El infierno negro

sublime en su brutal realidad.

naban con toda normalidad, y que todos los empleados del Ayuntamiento estaban en su puesto.

### Se reúne la Junta de Defensa de Madrid

Ayer tarde se reunió la Junta de Defensa de Madrid bajo la presidencia del general Miaja.

En el transcurso de la reunión el general dió cuenta a los presentes del resultado de la jornada de hoy en el sector Centro. Esta es favorable para las fuerzas leales al Gobierno de la República, porque con heroísmo y abnegación han conseguido los objetivos señalados por el mando. Como se ha infligido duro castigo a los rebeldes, éstos han hecho en un arranque de desesperación un ataque aéreo sobre Madrid.

La situación en el frente del Centro puede decirse que es igual a la de anteayer a última hora de la noche sin modificaciones.

Nuestras tropas se encuentran con una moral altísima y una disposición excelente y la Junta de Defensa de Madrid tiene el convencimiento de que si la gente que pelea al lado del Gobierno de la República continúa como hasta ahora, se conseguirá que el cerco de Madrid acabe en un plazo no muy lejano.

Después de estas impresiones satisfactorias se trataron algunos asuntos referentes al mantenimiento del orden público en Madrid.

Poco después la Junta de Seguridad se reunió para tratar de algunos problemas de la consejería de su departamento.

### Al cerrar

### Juan Comorera en Castellón

A última hora de esta tarde ha llegado a Castellón el consejero de la Generalidad de Cataluña Juan Comorera, representante del partido Socialista Unificado.

A la hora de cerrar esta edición carecemos de noticias sobre los motivos de la estancia de esta

personalidad catalana en nuestra población, pudiendo decir tan solo que el viaje lo hace en auto particular y que ha visitado el local del partido Comunista.

### El infierno negro

El infierno negro

El film prohibido por la mayor parte de los estados del mundo.

El film magnífico, terriblemente justiciero y aleccionador.

El infierno negro

sublime en su brutal realidad.

### Restaurant

### Les Planes

Excelente cocina  
Inmejorable arroz  
con mariscos

### Para los niños.

Para adultos.

Para los ancianos.

ES EL MEJOR LAXANTE.

ES EL MEJOR PURGANTE.

El más agradable.

El más cómodo.

El más económico.

LAS "TABLETAS CASTELLO".

30 dosis DOS pesetas.

De venta: En las principales Farmacias.

### NURIA, NURIA

Cual madre, cual familia, cual pueblo chico o grande no sabe que la leche NURIA es la mejor?

NURIA (Productos Lácteos S. A.)

### Sindicato Agrícola "La Fertilizadora".--Castellón

### Secciones de Exportación y Confección de Naranja

Se avisa a los camaradas, socios de este Sindicato, que en consonancia con lo dispuesto en su Reglamento y en el artículo 30, se establecen Secciones de exportación en régimen cooperativo, para la venta y exportación directa a mercados nacionales y extranjeros de Naranjas y Mandarinas.

Los socios que quieran figurar en dichas Secciones tendrán que solicitarlo debidamente con la inscripción correspondiente de las hanegadas de tierra naranjal en producción que les interese anotar y ya oportunamente se determinará lo que corresponda hacer, siempre basándose en el Reglamento de las Secciones de Exportación del Sindicato y con la que pueda legislarse sobre el particular.

El Boletín de inscripción se facilitará en el mismo Sindicato, hora de despacho de ábomos, y en el cual se reseñará la partida y término donde esté enclavada la finca, presentando el socio la Alta correspondiente.

Castellón 15 de Octubre de 1936.

Por la Junta Directiva

El Presidente, JOSE PLA.

### Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la Provincia

AVISO

Habiéndose ordenado por el Frente Popular que esta Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, se encargue de la administración de todas las fincas urbanas de este término municipal, por el presente se hace saber a todos los propietarios de las casas enclavadas en el caserío marítimo que a continuación se expresarán, para que sin excusa alguna, se personen en las oficinas de esta Cámara, calle de Caballeros 16, los días 9 y 10 del actual, de 9 a 1 de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, para proceder a la inscripción de las fincas correspondientes.

Debiendo tener en cuenta los propietarios afectados por el presente aviso, que caso de no personarse en estas oficinas los días expresados, se les impondrán las sanciones correspondientes y serán considerados como desafectos al régimen.

Las casas afectadas por el presente aviso son las correspondientes a las calles siguientes:

- Albareda.
- Alegria.
- Avenida Blasco Ibañez.
- Avenida de Poniente.
- Avenida del Puerto.
- Barceló.
- Canalejas.
- Churrucá.

### Consejos de Obreros, Soldados y Cuerpos U. G. T. - - Similares - - C. N. T.

Comité Ejecutivo.-Castellón

### ¡Antifascistas todos: Precisa vigilar las costas!

Es necesario que todos los compañeros que quieran encuadrarse en esta defensa de costas y litoral se ofrezcan como voluntarios a sus Comités respectivos; a su vez los responsables traerán las listas de éstos a los Comités de Carabineros para su acoplamiento e instrucciones.

Nadie tendrá que dejar su trabajo sin una alarma justificada  
Oído a la consigna

Ofrece tu esfuerzo a los Consejos de Obreros, Soldados y Cuerpos Similares (Sección de Carabineros); la causa te necesita; con un poco de esfuerzo cada uno, tendremos el litoral lo suficientemente vigilado.

¡Viva la Unión Proletaria!  
¡Viva la Revolución en marcha!

El Secretario, A. MORALES.

**5.º Regimiento de Milicias Populares**

El glorioso 5.º Regimiento de los 30.000 combatientes.

El 5.º Regimiento del Batallón «Mateotti».

El 5.º Regimiento de la organización, de la férrea disciplina, de la victoria, os llama para que os incorporeis en el Batallón «Casas Sala» que se está organizando para acudir en defensa de la capital antifascista, en defensa de Madrid, amenazada por la bestia reaccionaria.

¡Todos en defensa de Madrid que es defender España!  
¡Ingresad en el 5.º Regimiento de Milicias Populares!

OFICINAS DE RECLUTAMIENTO: C/ls Colón, 60

**COMPRO**

Aparatos Radio en buen uso

RELOJERIA - OPTICA

**Radio Folch**

Teléfono 1689

Plaza República, 14

**CASTELLON**

El sábado en el Teatro Municipal

(Viene de la 1.ª plana)

mos no soy partidario de la celebración de mítines. Todos los hombres que subimos a estas tribunas pertenecemos a algún partido, tenemos condiciones políticas arraigadas, y al vernos ante las masas, fácilmente, aún sin proponérselo, caemos en la tentación de hacer proselitismo. Y hacer proselitismo en esta hora, hacer política, trabajar por uno u otro partido, inconsciente, lo mismo que deliberadamente, es obra criminal. En este instante histórico todos debemos, todos estamos obligados a formar y a defender un solo partido: el antifascista. El que venza, el que aplaste, el que pulvoricé a las banderas de foragidos que intentan apoderarse de nuestra España.

Se me dirá: es que los elementos dirigentes de los partidos deben en la zozobra presente vivir en contacto con las masas. Bien. Conformes. Pero el contacto se debe establecer con actos y no con palabras; con conductas y no con verbalismos. Seamos francos, camaradas: Si después de la sangre vertida en España queda un solo español que para entregarse a defender la causa del pueblo en peligro necesita que le convenzan las palabras, es que ese hombre es un imbécil o un malvado que merece ser gobernado por la bota de los señoritos generales que intentan dominarnos con el empuje de las bombas.

Pero se me ha invitado a intervenir en este acto como homenaje a Rusia, en el XIX aniversario, que se cumple hoy, de su Revolución gloriosa, y ¡Santa Rusia! No habrá un sólo español, ¡ni uno solo!, con el corazón en su sitio que en los días históricos que vivimos, como en el porvenir, pase lo que pase, no se ponga en pie, emocionado, agradecido y admirado, al escuchar el nombre de Rusia. Este maravilloso pueblo, grande por su extensión, por sus frutos y por el espíritu de sus hombres, ha demostrado, está demostrando, con ocasión de la guerra fascista que intenta destruir nuestra tierra que la obra magnífica de manumisión que realizó hace diez y nueve años con su revolución formidable, no fue un acto de defensa egoísta que liberase solo su vida interior sino también un empuje de humanidad generosa, de tan largos alcances que había de ayudar, y de salvar, sin duda, a otros grupos humanos esclavizados.

Os han hablado y os seguirán hablando esta noche otros camaradas de los que aquí se sientan de las múltiples grandezas de la Rusia actual. Yo quiero hablaros de la grandeza de su gesto en el aspecto internacional poniéndole a nuestro lado en esta hora. Ni en el pasado lejano ni en el pasado inmediato España tuvo nunca un acto de significación con Rusia. Antaño sostuvo con ella una corte y formularia relación di-

El infierno negro

El infierno negro

El film prohibido por la mayor parte de los estados del mundo.

El film magnífico, terriblemente justiciero y alicionador.

El infierno negro

sublime en su brutal realidad.

ACIDEZES DIARREAS ARDORES Sintomas de su padecimiento de estómago e intestinos que verá desaparecer tomando después de las comidas SALUTIQI VENTA EN FARMACIAS

plomática, y entre ambos países no se pasó de firmar algún tratado comercial. Ogaño, en los últimos veinte años, el espíritu clerical de intolerancia que ha dominado a España en la Monarquía y en la República, no consintió relación ninguna con la Rusia Soviética. Todos sabéis que ha sido ahora, recientemente, ya en la lucha de la sublevación, cuando se ha celebrado el intercambio de embajadores. Quiero decir con esto que ningún deber y mucho menos ningún agradecimiento, ligaba al pueblo ruso con el nuestro.

En cambio, están ahí, unas ayudando a que se nos destruya y otras contemplando cómo se nos destruya, naciones que si tienen compromisos con España, que si tienen para con España pactos y deberes de agradecimientos. Recientemente abordaba yo el tema desde las columnas de "La Libertad" en un artículo escrito aquí, en Castellón. Quiero que pongáis atención a lo que voy a decir porque acaso no todos os habéis detenido a reflexionar sobre la informalidad, sobre lo inconcebible, sobre lo criminal de esta cuestión.

En 1906, hace justamente treinta años, Marruecos, el pueblo del vecino continente, era un caos. El desmandamiento de las cábitas azuzado por los aventureros internacionales, que a cambio de las riquezas del país, las suministraban armas de contrabando, hacía la vida imposible en el país. Nadie podía mandar, porque nadie obedecía. El Sultán, los ministros del Sultán, los caides, eran poderes nulos, poderes descatados. Aquella situación de insurrección interior llegó a alcanzar tales caracteres, que Europa vió en ella una amenaza para su tranquilidad, y llamó la atención del Sultán. Este, su majestad, jerifana, como se le llama, que lo era Mu-ley Hafid, envió entonces, pidiéndoles su amparo, a varios Estados europeos a una conferencia que debería celebrarse en Algeciras.

Aceptada la invitación, al salón de sesiones del Ayuntamiento algecireño, que se conserva como remembranza histórica, acudieron delegados de Francia, de Inglaterra, de Alemania, de España, de Italia y de Portugal, además de los embajadores del Sultán de Marruecos, que eran tres: Mohamed Torres, el Mokri y Bennis. Durante largos días, con la atención del Mundo entero informado por periodistas que habían llegado a Algeciras de múltiples nacionalidades, se deliberó con parsimonia diplomática, para llegar a la conclusión, que consta en la famosa acta de Algeciras, de llevar a Marruecos "la paz, el orden y la prosperidad, mediante la introducción de reformas basadas en el triple sentido de la soberanía del Sultán, la integridad de sus Estados y la libertad económica sin ninguna desigualdad". Se estudió y se acordó lo referente a la organización de la policía, la represión del contrabando de armas, la concesión de un Banco de Estado, la creación de impuestos, el régimen de Aduanas, etc., todo lo necesario, en fin, para la articulación de un Protectorado, que fue discernido a España y a Francia. A ésta, a Francia, se le asignó la zona más amplia y más fértil, el llano, las vegas, las ciudades, como Casablanca, Rabat y Marrakech; a España un trozo de veinte y tres mil kilómetros cuadrados aproximadamente la extensión de la provincia de Badajoz, tierra en su totalidad montuosa, áspera, improductiva.

A aquella supeditación—es palabra del acta de Algeciras firmada por Inglaterra, Francia, Alemania, Italia y Portugal—; a aquella supeditación de Marruecos a España, ésta, España, nuestro pueblo, correspondió siempre con tal formalidad y largueza que las naciones signatarias del Acta de Algeciras jamás hubieron de llamarla la atención sobre sus obligaciones; más bien pudieron compadecerla del sacrificio que el cumplimiento la costaba.

He permanecido muchas temporadas en Marruecos a lo largo de varios años; he escrito centenares de artículos y dos libros sobre lo que allí acontecía; por ellos se me ha procesado varias veces y hasta se me ha encarcelado alguna, y puedo con autoridad abordar el tema. Por la comprensión y la malicia de los generales que allí se enviaban, alguno como Berenguer que le recomendaba a Castro Girona que no se tomasen las posiciones sin bajas; "porque si no había sangre no se daría en España valor a lo que se estaba haciendo", lo que fácilmente pudo ser misión civil y tutelar, aportadora de cultura, fue una guerra feroz. Duramente más de veinte años, todos vosotros lo sabéis, España vertió en Marruecos ríos de oro y ríos de sangre. Sangre del pueblo, de

los pobres, que por no disponer para la cuota liberadora, eran enviados a los lugares de mayor riesgo. Todavía recuerdo con horror haber presenciado muchas veces como soldaditos infelices, heridos se enterraron en aquellas montañas infinitas, rodaban hacia los precipicios inaccesibles y por mucho socorro que demandaban allí habían de quedar hasta que los cuervos se los comieran. Oro del contribuyente modesto, agobiado por impuestos y contribuciones; del trabajador miserable, que en lo que había de adquirir para el sustento de su vida incompleta pagaba implícitamente un recargo... Pero aquella guerra innecesaria y cruel era el ascenso y la carrera de los señoritos militares; con ella el alto Comisario y General en Jefe, un virrey que daba recepciones sentado en el "Sillón del trono", como Berenguer encumbra a sus hermanos, podía ascender a quienes le viniera en gana a pretexto de operaciones celebradas cuando los favorecidos se hallaban en cargos redentorios, tranquilamente en sus despachos de Ceuta, de Tetuán o de Melilla. Aquella guerra permitía también que sus administradores se enriquecieran; que casi todos los altos Comisarios regresasen millonarios a la Península, y que todos, todos los militares de Intendencia robase tan a mansalva que les bastaba un par de años de permanencia en la zona para que al dejarla pudieran aficarse en Madrid o en sus provincias, compran do tierras de labor o casas...

Este sacrificio de España, de la España trabajadora, que era la que pagaba, tan formalmente realizado para atender al pacto que firmó con Francia, con Inglaterra, con Alemania, con Portugal y con Italia, y a veces, camaradas, y a veces para lo que nos ha servido... Son ahora los moros, los marroquíes, los que en trueque de mapeles, vienen a dominar y a civilizar a España porque así lo ha decretado la traición de cinco generales, encarnación de los siete pecados, que son negación de las virtudes de nuestra raza.

Y la voluntad codiciosa de generales de esta catadura complicada con los jesuitas, raza maldita, y banqueros judíos como los Rothschild, explotadores de minas nacionales, como las de Almadén y Puertollano y Riotinto y Peña-

El infierno negro

El infierno negro

El film prohibido por la mayor parte de los estados del mundo.

El film magnífico, terriblemente justiciero y alicionador.

El infierno negro

sublime en su brutal realidad.

troya, basta para que esas cinco naciones, traicionando sus firmas y sus compromisos vean, y hasta ayuden, a que los marroquíes in-civiles a quienes España civiliza-ba, invadan España dispuestos a civilizarlos.

Pasemos porque esto lo hagan Italia, Alemania y Portugal, sometidas al yugo fascista, en la que toda traición tiene cabida. Pero ¿y la liberal Inglaterra, camaradas? ¿Qué quedará en pie de ahora en adelante de la formalidad y el poderío de Inglaterra que, por miedo al fascismo, permite se trastueque de un convenio que designaron su nombre y autoridad? ¿Y Francia? ¿Y Francia, cuando el Gobierno está presidido por un hombre que se llama socialista?

Frente a la conducta de estos pueblos desleales, informales, traidores a sus pactos, Rusia, la magnífica, la libre la humana, sin trabajos diplomáticos, con la claridad y la franqueza por corresponden a sus métodos nuevos, se alza avergonzada e indignada para poner su solidaridad a nuestro lado. ¿Amigos de Rusia? No, camaradas. Digamos volcando en agradecimiento nuestro corazón: Deudores de Rusia. No se ve el destino que la lucha presente nos reservará; pero si fuera el de la supervivencia, en mi hogar modesto de trabajador, donde no es tuvo nunca otra religión que la del cumplimiento del deber, se profesaría por siempre con veneración el culto a Rusia, a Santa Rusia.

Pero para hacernos dignos, estrechar de la mano generosa que Rusia nos tiende en esta hora difícil de nuestra Historia, sepamos cumplir todos con nuestro deber. El momento es grave. Los fascistas, como ya todos sabéis, realizando un esfuerzo desproporcionado para sus posibilidades, arriesgándolo todo, están en las inmediaciones de Madrid. ¿Entrarán en él? Conozco bien aquel pueblo porque he vivido treinta años allí, y afirmo que no. Hay allí un pueblo, y hay, además, lo que pocas veces hemos tenido en España desgraciadamente: un Gobierno. Un Gobierno de verdad, formado por todas las representaciones del país antifascista y presidido por un hombre inteligente y honrado, en torno de cuya persona se congrega merecidamen-

te en esta hora la mayor suma de confianzas. ¡No entrarán los fascistas en Madrid, no!

Pero en todo caso, camaradas castellonenses, las gentes que aquí estamos cumplamos siempre con nuestros deberes. Aquí no han llegado, sino muy atenuadas por la distancia, las angustias de la sublevación. Las que aquí se vivieron, sobre todo en los primeros días, quienes las resistimos, procuramos que no las conocieran los demás.

Hemos tenido suerte hasta ahora; esta es la verdad. Pero esta suerte puede interrumpirse cualquier día... No intento alarmaros sino advertiros. Estamos en una guerra de las más crueles que vivió la Historia, y hemos de vencer prevenidos. Estado todos. Pase lo que pase, ocurra lo que ocurra tened todos serenidad. Serenidad disciplina y firmeza. La promesa de proceder así, sin vacilaciones ni desmayos, es el homenaje más expresivo que en esta noche y en este acto podemos tributar a Rusia, a ¡Santa Rusia!

JUAN SAPIÑA

Camaradas: En estos instantes que vive España, yo ¡qué os voy a decir! Me parece que sobre todo cuanto digamos. Ya os decía Gómez Hidalgo con acierto: No hay que decir, hay que hacer. Rusia, a la que dedicamos en este acto nuestro fervido homenaje, apenas habla, obra; y eso es lo que en estos instantes hace falta.

Nos congregamos aquí en una y otra reunión, en uno y otro mitin. ¡Ah! Yo os digo que dadas las circunstancias trágicas que el pueblo español vive, dados los momentos difíciles con que la guerra del fascismo amenaza a Madrid y amenaza a todas las provincias españolas yo os digo que el momento más agradable, más confortador y más satisfactorio para nosotros sería el instante en que con vocados comicios de esta especie apenas pudiera acudir nadie porque todo el mundo estuviera... (Ovación que impide oír las últimas palabras). Porque es necesario que el pueblo español se vaya dando cuenta de lo que podría ser el triunfo fascista. Cuando a mí me dicen que algunos camaradas por falta de disciplina, por sobre de miedo, por debilidad de espíritu o por lo que sea, corren frente al enemigo, yo me pregunto: ¿Pero qué piensan estos camaradas? Es que acaso no verán que detrás en retaguardia si ceden el paso al enemigo también les espera la muerte? Huir ante el enemigo, sentir debilidad o cobardía no es ya un factor humano más o menos explicable; por encima de ese factor debe estar presente la otra consideración: si el sentimiento del deber no nos impulsa a permanecer firmes en nuestros sitios ante la metralla enemiga, nos ha de impulsar a ello el peligro que tenemos porque detrás también espera la muerte si se cede el paso al fascismo.

Rusia. Cuántas veces hemos invocado en estos días y en estas noches el nombre de Rusia y cuantas veces lo hemos de invocar todavía! Rusia es un pueblo que se ha forjado a sí mismo desde la revolución Rusia es un pueblo que no nació a la revolución alegramente sino derramando grandes torrentes de sangre, la sangre generosa que ha fructificado, que ha fertilizado el suelo ruso y no solo ha fertilizado las tierras y los cuerpos de los hombres de Rusia sino que ha fertilizado sus espíritus. ¿Y la colectividad rusa? Yo os quiero recordar uno de los ejemplos que dió ante el mundo de excelente sensibilidad. Hace algunos años, un país fascista, uno de los países que ayudan a los fasciosos en la guerra civil española, Italia, organizó una gran expedición científica. Un general italiano, el general Nobile, que mandaba la expedición, se perdió con ella allá por el Polo, entre los hielos del Norte y no se les encontraba. Era una expedición de tipo científico y el mundo entero se conmovió, acudió en busca del general y de la expedición perdida, y cuando el mundo entero se conmovía y el mundo capitalista y el fascista trataban de encontrar a los hombres de Italia, una Nación aislada por los capitalistas, allá lejos de la Europa burguesa, preocupada de sí misma, de su proletariado y de su revolución, desplegaba unos cuantos hombres en busca de Nobile y que los demás países no pudieron hacer lo hizo Rusia, y por un país fascista Rusia arriesgó la vida de sus hombres dando ejemplo al mundo entero y dando una lección... (Gran ovación que impide oír las últimas palabras).

¡Yo qué os voy a contar de Rusia en esta noche! Yo no quiero ni por vosotros ni por mí, ni por los instantes que atravesamos convertir esto en un mitin, sino en una charla, en una conferen-

cia, hablando de las cosas que hace Rusia, en la noche del homenaje a su revolución. Qué transformación más fecunda ha realizado en Rusia, el comunismo! Aquel pueblo en donde la inmensa mayoría de los habitantes estaba en un estado poco menos que salvaje, por el abandono en que los dirigentes le tenían sumida, aquel pueblo de los zares y de los señores feudales, de la nobleza rusa del tipo de las peores oligarquías, aquel gran pueblo se está redimiendo a sí mismo y ha transformado sus instituciones y ha evolucionado claramente hacia la luz del día.

Por mi profesión, es lógico que yo haga unos cuantos comentarios sobre el aspecto cultural de la Rusia Soviética. Comparad, camaradas, la vida española que es la que conocéis más de cerca, y la vida rusa. Parece que nos hayan querido pintar un estado ruso de tipo tiránico que ahoga en sangre todas las manifestaciones. Se ha querido pintar con esto un Estado ruso carente de sensibilidad. Y no es eso, camaradas. El Estado ruso se preocupa, naturalmente, de que su revolución en marcha no encuentre obstáculos en su camino y aplica severamente su ley para todo aquello que suena a contrarrevolución. ¡Ah! Pero lo que ocurre en el terreno político y social no ocurre en la vida civil. Rusia nos da constantemente ejemplos de humanismo, de humanitarismo podemos decir apurando el concepto, y en España por ejemplo, contemplamos con frecuencia el caso de un delincuente vulgar, de un delincuente común, tratado como una almafina, de un asesino o de un ladrón o de un atracador condenado a muerte, a cadena perpetua, para pudrirlo eternamente tras las rejas de las cárceles de España. Y es que la clase burguesa no piensa la cantidad de responsabilidad que el propio Estado burgués tiene en esa delincuencia, en ese asesinato, en ese robo o en ese crimen. No piensa el Estado burgués cuando esto hace que aquel delincuente que ha matado, que ha robado o que ha asesinado, ha tenido una educación deficiente por abandono del propio Estado. Ha nacido con hambre en la boca, pudriéramos decir, sin poder comer, sin poder vestir y sin poderse ilustrar, ha vivido constantemente en un ambiente de miseria y de desolación, se ha aficionado al crimen y al robo porque el Estado tutelar no se ha preocupado de coger de la mano a ese niño, de conducirlo por el debido cauce, y el Estado burgués, sin pensar la responsabilidad que tiene en la propia delincuencia del delincuente, lo condena a pudrirse eternamente detrás de la reja de una cárcel, sin tratar de reivindicarle, después de haberle pervertido. Es el atero-nismo capitalista que puede compensarse en aquella frase tan acertada: "El capitalismo, la burguesía, crean mendigos, crean delincuentes, y después crean también cárceles, hospitales y Asilos para recogerlos". Es la eterna equivocación de la burguesía capitalista, y ante este ejemplo del mundo burgués, Rusia, con una hipersensibilidad que asombra, dice: no, el delincuente vulgar, el asesino común, es un ser que puede redimirse, que puede reivindicarse, y establece en sus leyes penales, habiendo llegado a hacerlo en su Código penal una penalidad máxima para el delito común, de diez años, pensando que con diez años, hay más que suficiente para reivindicar de la delincuencia a un asesino vulgar. Y cuando un hombre mata en Rusia, es condenado, va a la cárcel y en diez años se le enseña un oficio y se consigna la mayor parte de las veces, que pueda ser reivindicado. Y el sistema penal ruso, tiene cosas como ésta: el de a los delincuentes: enseñarles a trabajar desde el primer día, para redimirles, y llega a concederles incluso vacaciones anuales de una o de dos semanas. Imaginaos en España lo que ocurriría si a un hombre condenado a treinta años de cárcel le dijeran: vete con tu familia quince días. Ocurriría que no volvería a la cárcel. Pues bien, en Rusia apenas se da el uno por mil de casos en que el delincuente condenado a unos cuantos años de reclusión que tiene vacaciones y sale a ver a los familiares, no vuelva puntualmente el día que le toca, para continuar cumpliendo en el penal la condena impuesta por el Estado ruso.

Camaradas, esta prueba de hipersensibilidad, de la Rusia Soviética, se encuentra también en distintas manifestaciones de la vida rusa. Por ejemplo: Es altamente sugestivo lo que Rusia hace con la educación de los niños. Coge a los niños de la mano desde sus primeros días y mientras los países burgueses se preocupan de crear costras en la Sociedad, de crear conceptos de delito en la moral pública, diciéndole a la pobre mujer que ha tenido un desluz producto de su inclinación amorosa: eso es un pecado grave que la sociedad no te perdona, debes ocultar tu crimen y llevar el niño a la Inclusa; el Estado ruso abre sus brazos a todas las mujeres y les dice: Tenéis niños, tenéis necesidad de trabajar, tenéis que emanciparos ganando vuestro jornal, tenéis que ir a la fábrica, tenéis que ir al taller, no podéis por que tenéis que amamantar al niño? que cuidar de la casa? no os preocupéis mujeres rusas, aquí está la "Nurserie", aquí está la casa-cuna, para que la mujer, al salir de su casa, lleve el niño de pecho a la casa-cuna en donde encuentra asistencia, leche, mujeres que le cuiden, para que mientras tanto la madre pueda ir a la fábrica y ganar su jornal. Aunque Rusia no ha podido hacer esto para todas las mujeres, supuesto, que estas instituciones están en la proporción de un 5 ó 6 por ciento si ha comenzado Rusia a caminar a grandes pasos hacia adelante para, según las disponibilidades económicas de la Rusia Soviética poder realizar esta admirable misión en los primeros meses de niño.

El infierno negro

El infierno negro

El film prohibido por la mayor parte de los estados del mundo.

El film magnífico, terriblemente justiciero y alicionador.

El infierno negro

sublime en su brutal realidad.

Rusia sigue cogiendo al niño y lo ingresa en la Escuela, no en la Escuela de tipo español que todos conocemos, Escuela que a pesar de la bondad del Maestro, de la valía extraordinaria del maestro tiene el grave defecto de una Escuela anticuada, de la Escuela reaccionaria, en donde el niño entra, está unas horas y sale casi en el acto después de haber estado jugando en el jardín o sentado en el pupitre, sin enterarse de las palabras del maestro. Cuán difícil es que en la Escuela española el maestro llegue de verdad al alma del niño! El niño tiene en España y en los países burgueses a la Escuela como algo así como un castigo. Es muy frecuente el caso que el niño diga: Yo no voy a la Escuela. Y el niño flora antes de ir a la Escuela, signo evidente de que el niño no encuentra satisfacción ni distracción a su espíritu infantil. Y el maestro, la mayor parte de los casos, dado el abandono en que el Estado los tiene o dada su pobreza, llega a la Escuela poco después de la hora para estar durante el rato de Escuela esperando que dé la hora de salida. Lamentable espectáculo de la Escuela española, de la Escuela burguesa. La Escuela rusa ha querido transformar este concepto pedagógico absurdo y ha creado su Escuela, la Escuela verdadera. No una Escuela nueva ni una Escuela unificada de concepto burgués, sino burgueses se preocupan de no una Escuela rusa o socialista. El niño en Rusia llega a la Escuela no a aprender por el sistema mecánico a que nosotros estamos acostumbrados, es decir, en la Escuela que nuestra experiencia nos recuerda. El niño encuentra en la Escuela un maestro que no es el jefe, que no es el hombre de la regla que le dá golpes en la palma de la mano con aquel lema de: la letra con sangre entra; el niño ruso encuentra en la Escuela un maestro, que es el camarada mayor, que es el niño mayor de la Escuela, que es el conductor de los demás niños, que los coge de la mano para llevarlos por el campo espiritual de la Ciencia y de las Artes y abriéndole los ojos a los descubrimientos científicos. El niño encuentra en el maestro un colaborador de su niñez y encuentra naturalmente unas materias y unas enseñanzas que son propias de su infantilidad. No se encuentra el niño en la Escuela con el material que hay que aprender de memoria llegando a tomar odio a la Escuela. Con el material, con los juegos, con los deportes y jugando a espectáculos y deportes el niño aprende bajo la vigilancia del camarada mayor, que es su maestro.

Y el concepto Escuela, el concepto Instituto, el concepto Universidad, es el concepto de la Escuela nueva, en el sentido de dejar al niño su libertad de iniciativa no lo que el Maestro quiere sino lo que el espíritu del niño quiere, para encauzar esa actividad infantil por el sendero de la vida adecuadamente, de ninguna manera con imposición; con los juegos, con los deportes, con el ingenio infantil, con el trabajo, procurando que desde el primer instante el niño vea que el trabajo constituye la base de la sociedad rusa, recogiendo los principios de la Escuela unificada. Es decir, que no hay para la educación del hombre, de ninguna manera un privilegio de clase, ni un privilegio de religión, ni un privilegio de raza o económico.

El niño, en la Escuela burguesa, si es rico puede ir a la Univer-

El infierno negro

El infierno negro

El film prohibido por la mayor parte de los estados del mundo.

El film magnífico, terriblemente justiciero y alicionador.

El infierno negro

sublime en su brutal realidad.

sidad, si es pobre tiene que quedarse pegado al terruño; el niño en la Escuela burguesa tiene que someterse generalmente al juicio capitalista, a la enseñanza religiosa porque si no se somete tiene que sufrir el desprecio no solamente de sus compañeros sino hasta el de sus superiores. ¡Ah! Esto lo modifica el sistema ruso de enseñanza diciendo: de ninguna manera privilegio de clase o de religión. El único título que debe existir en todos los pueblos del mundo es el de la capacidad individual. Y aquel niño, sea rico o pobre, sea el que sea, que no tenga capacidad intelectual para llegar a los más altos peldaños de la Ciencia, para llegar a la Universidad, debe quedarse en su industria, en su fábrica, en su taller o en su campo, y el otro niño, aunque sea pobre, si es inteligente, es el único que debe tener las puertas abiertas para la Universidad, para la Escuela Superior. (Gran ovación que impide oír las últimas palabras).

Yo no quisiera cansar demasiado vuestra atención con estas cosas de tipo didáctico, pero se me ocurre que en un homenaje a Rusia lo mejor que puede hacerse es dar a conocer al mundo lo que Rusia hace, estas cosas tan dignas de ser imitadas por los demás países.

Y ha conseguido la Rusia soviética llevar al ánimo de sus hombres, de sus mujeres, de sus niños una tal ansia de saber, una tal ansia de educarse y de instruirse, ha conseguido con esas Escuelas no solo hacer convivir a los niños de todas las clases sociales, hacer convivir a todos los niños rusos sin excepción; sino que ha conseguido crear una confraternidad un espíritu fraterno entre los niños de toda Rusia que es lo que ha de impedir en el futuro, cuando se consiga de las nuevas generaciones que han de implantar íntegramente el comunismo en Rusia, no exista peligro de guerra civil como la que estamos atravesando ahora en España.

Mirad camaradas, mirad este ejemplo que os voy a contar, cómo ha prosperado en el alma del niño ruso la confraternidad y el amor del Estado a la instrucción y al trabajo. En el "Diario de Koshia Rabker" aparece este ejemplo verdaderamente admirable de un niño que llega a su casa al atardecer, ya anochecido, en uno de los más crudos días del invierno ruso y se encuentra en su casa con un forastero acogido ese día en visita de hospitalidad. Ese forastero contempla cómo el niño de 12 años, al llegar a su casa y después de saludar a sus padres se pone un abrigo y va a salir a la calle, ante la noche, bajo la niebla, y le pregunta: Pero niño, ¿a qué horas dónde vas? Te vas a helar por el campo. Y el niño le contesta: No, es costumbre. Voy a la aldea próxima a tres kilómetros de aquí; no me moriré mucho ni pasará mucho frío porque está cerca. Es que a tres kilómetros de aquí tengo dos camaradas míos, dos niños también como yo de 12 años, que no saben leer ni escribir, y yo todos los días, al salir de la Escuela, llevo a aquella aldea el pan espiritual de mi poca sabiduría para que mis camaradas que están en aquella aldea, como yo, reciban la debida instrucción. (Muy bien. Ovación).

Y la Escuela no es una cosa pobre y mecánica, sino que tiene instituciones auxiliares, y antes que el niño llega a ser joven comunista, utiliza las instituciones auxiliares por las que tanto interés tiene, que son los círculos, como la Institución de Exploradores, esa vieja concepción burguesa del Explorador que todos los hemos visto desfilar por nuestras calles, transformada y adecuada a los principios de la propiedad rusa moderna, y en el Club infantil, que es como si dijéramos una especie de Club obrero para el niño, que tiene sus círculos de arte, de ciencia, de deporte, etcétera, el niño encuentra como si dijéramos esfera para todas sus actividades, el niño encuentra el verdadero complemento de la Escuela, y de esta manera, la Escuela no es para él una cosa pobre y odiosa, sino por la que suspira desde que se agita para ir en cuanto se levanta, acostumbrándose a las camaradas, de convivir con ellas, de ver de discutir y de problemas de Rusia, de cerca los problemas de los otros niños preocuparse de tan exquisito, que con un cuidado tan exquisito, que no cabe duda, ha de conseguirse dentro de muy poco con estas generaciones, que en Rusia desaparecen por completo todo peligro

(Sigue a la 2.ª plana)